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Мета. Вивчити морфобіологічні особливості бузини чорної (Sambucus 
nigra  L.) в  умовах Лівобережного Лісостепу, визначити сировин­
ну продуктивність за різних умов освітлення місцезростання. Методи. 
Польовий  — для  спостереження за ростом і  розвитком рослин; вимірю­
вально-ваговий  — визначення біометричних показників та врожайності; 
розрахунково-порівняльний  — визначення господарсько цінних ознак; 
математико-статистичний  — для  встановлення достовірності отриманих 
результатів; наукового аналізу. Результати. Досліджено морфобіологіч­
ні особливості S.  nigra в  Лівобережному Лісостепу, де умови зростання 
рослин були максимально наближеними до  природних. Спостереження 
показали, що рослини S. nigra в генеративній фазі розвитку у віці 6 – 7 ро­
ків інтенсивно цвіли й плодоносили. Доведено, що маса і величина свіжо­
зібраних волотей залежали від розташування їх на кущі в межах виділених 
технологічних ярусів. Модельні зразки формували найбільшу кількість 
суцвіть на  висоті 1 – 2  м над  поверхнею ґрунту, де максимальна кількість 
суцвіть становила 209±9  шт. за освітлення 90000 – 130000 лк, мінімаль­
на  — 6±0,3  шт. за освітлення 40000 – 50000 лк. При визначенні висоти 
ефективного збору сировини з  1 куща встановлено, що найбільша кіль­
кість квіток формувалася у  суцвіттях на  висоті понад 1  м за освітлення 
90000 – 130000  лк  — 610±28 – 958±43  шт. Свіжозібрані суцвіття з  най­
більшою масою (12,66±0,57  г) формувалися на  верхній частині крони. 

Рослинництво,  
кормовиробництво
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Бузина чорна (Sambucus nigra L.) нале-
жить до  родини Адоксових (Adoxaceae). 
У природних умовах бузина зростає в широ-
колистяних і хвойних лісах Західної і Східної 
Європи, Малої Азії та Північної Америки. Її 
зарості трапляються в Криму і  на Кавказі. 
В Україні культура є зимо- і посухостійкою, 
цвіте і плодоносить щороку. Культивується 
в  ботанічних установах і  декоративних 
насадженнях [1]. У флорі Британських ос-
тровів, як зазначають автори [2], це листо-
падний кущ, або рідше невелике дерево 
заввишки до  10  м з  прямими, потужними 
прямостоячими від основи пагонами, гілки 
часто вигинаються. Кора — коричнево-сіра, 
глибокоборозниста, пробкова. Бузина чорна 
росте майже по  всій території України  — 
у  придорожних лісонасадженнях і  полеза-
хисних смугах, у річкових заростях, старих 
парках, поблизу житла, на сільських цвин-
тарях [3]. 

Деякі сорти народної селекції використо-
вують на рівні природних і лише останніми 
десятиліттями з ними проводять селекцій-
ну роботу [4]. У підвищенні врожайності 
й  поліпшенні якості лікарської рослинної 
сировини важливим є відбір кращих зразків, 
зокрема сортів і форм, створених народною 
селекцією. 

В Україні серед дерев і кущів, що мають 
цінні лікарські і харчові властивості, промис-
лового значення набуває використання бу-
зини чорної. У лікувальній практиці широко 
застосовують квіти бузини, молоді пагони, 
свіже листя та плоди. Рослина містить знач-
ну кількість біологічно активних речовин, 

особливе значення має їх антиоксидант-
на активність. Також бузина чорна багата 
на флавоноїди та антоціани, що зміцнюють 
імунну систему організму. У народній ме-
дицині з квіток бузини чорної виготовляють 
засоби, які мають значну пото- і  сечогінну 
дію. Для лікування використовують настій 
квіток бузини як засіб від ангіни та грипу. 
Настій із плодів і  кори застосовують при 
захворюванні нирок, що супроводжується 
набряками. Настояну на  окропі суміш кві-
ток бузини чорної та ромашки лікарської 
у вигляді припарок використовують при за-
паленні суглобів і невралгії [5 – 8].

Учені [9] довели, що екстракт плодів бу-
зини чорної ефективний при лікуванні грипу. 
Проведені дослідження мали на  меті ви-
значити механізм дії бузини та її основної 
активної речовини — ціанідину 3-глюкозиду 
на вірус грипу. Екстракт бузини має легкий 
пригнічувальний ефект на  ранніх стадіях 
циклу вірусу грипу і  значно сильніший  — 
у момент після інфікування. 

За допомогою спектрофотометричних ме-
тодів і рідинної хроматографії чеські науков-
ці [10] визначали антиоксидантну здатність 
бузини чорної, загальний уміст фенолів та 
антоціанів, які були вищими в заморожених 
зразках порівняно з висушеними, ймовірно, 
через деградацію антоціанів під час вису-
шування.

Упродовж багатьох десятиліть розширяють 
ринок сировини бузини чорної і  промисло-
ві плантації цього виду в США, Німеччині, 
Польщі, Словаччині, Данії та Румунії. 
Невибагливість до  умов вирощування, її 

Урожайність свіжозібраних суцвіть з  1 куща за різних умов освітлення 
була в межах від 0,2±0,01 кг у затінку до 3,97±0,18 кг на освітлених місцях 
зростання. Висновки. Визначено потенційну врожайність сировини S. nigra 
(суцвіть) за різних умов освітлення місцезростання рослини та обсяги 
доступного для збирання врожаю на різних ярусах крони. Рекомендовано 
при організації збирання суцвіть і суплідь S. nigra для спрощення проце­
су збирання і кращої фізичної доступності сировини формувати рослини 
висотою до 2,5 – 3,0 м. Під час формування крон слід здійснювати періо­
дичний  догляд за рослинами, що передбачає омолоджування стовбурів 
і підрізку гілок. 

Ключові слова: модельні зразки бузини, кущ, суцвіття,  
технологічні яруси, урожайність.
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корисні властивості сприяють популярності 
цієї цінної культури і  в Україні. Промислові 
заготівлі сировини бузини чорної здійсню-
ють на  Закарпатті, Львівщині, Київщині, 
Хмельниччині, Тернопільщині, Черкащині, 
Полтавщині, Сумщині, Харківщині. 

Дослідженнями авторів [11] стосовно  
фармацевтичних препаратів на  ринку 
України, до  складу яких входить бузина 
чорна та продукти її переробки, визначено, 
що найбільше лікарських засобів представ-
лено у  вигляді таблеток (26,4%); більшу 
частину асортименту (95%) досліджуваних 
препаратів становлять багатокомпонентні 
лікарські засоби; значну кількість препара-
тів, до яких входить бузина чорна, вироб- 
лено на  фармацевтичних підприємствах 
України, серед яких лідером (55,56%) є 
ТОВ Науково-виробнича фармацевтич-
на компанія «ЕЙМ» (AIM RPPC LLC),  м. 
Харків. Найчастіше лікарські препарати, 
які містять бузину чорну, — протизапальні 
засоби». 

Дослідження, проведені в Україні і за її 
межами щодо поширення використання 
бузини чорної як нетрадиційної плодової 
рослини, що має цінні харчові і лікувальні 
властивості свідчать про перспективність її 
використання. Багатовекторні дослідження 
відповідають сьогоденним вимогам ринку, 
зокрема вивчення реакції бузини чорної 
на різноманітні екологічні умови її зростан-
ня є актуальним питанням для  успішно-
го використання її природних заростей та 
створення продуктивних насаджень.

Мета досліджень — вивчити морфобіо-
логічні особливості розвитку бузини чорної 
в  умовах Лівобережного Лісостепу, макси-
мально наближених до  природних, та ви-
значити сировинну продуктивність за різно-
го освітлення місцезростання.

Матеріали і  методи досліджень. До
слідження біоморфологічних особли-
востей розвитку бузини чорної в  умовах 
Лівобережного Лісостепу, максимально на-
ближених до  природних, проводили впро-
довж 2021 – 2022 рр. на  території ден-
дрологічного парку місцевого значення 
«Лікарський сад» Дослідної станції лікар-
ських рослин Інституту агроекології і  при-
родокористування НААН України (с. Бе
резоточа Лубенського р-ну Полтавської 

обл.). Серед особин S. nigra було відібра-
но одновікові модельні зразки, що ростуть 
в умовах різного за інтенсивністю освітлен-
ня. Під час проведення досліджень вивча-
ли особливості генеративних фаз розвитку 
рослин зразків S. nigra під час цвітіння та 
дозрівання плодів.

При збиранні сировини S. nigra важливою 
господарсько цінною ознакою є її фізична 
доступність, тому для оцінювання біологіч-
ної і  технологічної врожайності суцвіть та 
плодів крону рослин було умовно поділено 
на  3 технологічні яруси. Перший техноло-
гічний ярус розміщувався в нижній частині 
крони куща, орієнтовно на висоті 1 м від по-
верхні ґрунтового покриву. Другий — на ви-
соті 1 – 2 м, третій — від 2 м і вище [12].

Під час проведення досліджень освіт-
лення місцезростання вимірювали за до-
помогою люксметра LX-1010 BS. Планово 
здійснювали фенологічні спостереження, 
біометричні виміри та статистичну обробку 
дослідних даних. 

Отримані результати досліджень та ін-
формацію з доступних джерел оцінювали за 
методом наукового аналізу [І.М. Бейдеман, 
1974; Б.О. Доспєхов, 1985], [13].

Результати досліджень. Під час прове-
дення спостережень за одновіковими зраз-
ками S. nigra, що зростають за максималь-
но наближених до природних різних умов 
освітлення, було відзначено істотні відмін-
ності в рості й розвитку їхніх вегетативних 
і генеративних органів. Висота модельних 
зразків 7-річного віку в  2022  р. варіюва-
ла в межах 2,3 – 3,9 м. Серед одновікових 
рослин найвищі особини — зразки S.n.1 та 
S.n.2 заввишки 3,6 – 3,9 м зростали в міс-
цях з діапазоном освітлення 90000 – 130000 
лк. У напівзатінку за діапазону освітлення 
50000 – 90000 лк висота зразків S.n.3 та 
S.n.4 дорівнювала 2,7 – 2,9 м. Найнижчим 
був зразок S.n.5 заввишки 2,3 м, який зро-
став у затінку, де діапазон освітлення ста-
новив 40000 – 50000 лк. (табл. 1). При по-
рівнянні форми крони та ступеня розвитку 
модельних зразків установлено, що росли-
нам в освітлених місцях зростання заввиш-
ки 3,6 – 3,9  м відповідав діаметр проєкції 
крони 3,5 – 3,8  м. У зразків, що зростали 
в напівзатінку заввишки 2,7 – 2,9 м, діаметр 
проєкції крони становив 2,7 – 2,8 м.
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 У зразка S.n 5, що зростав у  затінку, 
біометричні показники, які характеризують 
крону, були найменшими, — висота не пе-
ревищувала 2,3 м, діаметр проєкції крони — 
2,3  м. Отримані результати спостережень 
свідчать про важливість освітлення місце
зростання для росту і розвитку S. nigra, що 
є одним із лімітувальних чинників у форму-
ванні подальшої продуктивності і  розвитку 
рослин.

У бузини чорної як лікарську сировину ви-
користовують квітки (Sambuci nigrae Flores). 
Відзначено, що під час проведення спосте-
режень її цвітіння відбувалося в різні тер-
міни, що залежало від погодних умов року. 
Так, у 2021 р. початок появи квіток зафіксо-
вано в  І декаді червня, масове цвітіння — 
13 – 16  червня. У 2022  р. початок цвітіння 
відзначено в ІІІ декаді травня, що на 1 декаду 
раніше, ніж у 2021 р. Масове цвітіння спосте-
рігалося в І декаді червня, що також відбува-
лося на 1 декаду раніше, ніж у 2021 р.

Під час спостереження за розвитком мо-
дельних зразків відзначено, що на освітле-
них місцях у рослин на 5 – 7 діб раніше по-
чинається генеративна фаза, ніж у затінку. 
Загальна тривалість цвітіння зразків у 2021 
та 2022 рр. — 22 – 25 днів. 

Квітки S. nigra зібрані в  густі багатоквіт-
кові плоскі зонтикоподібні волоті. Величина 
волотей змінювалася від мінімальної 
7,6×6,7 см (1-й ярус, S.n.3 та S.n.4, 2022 р.) 
до максимальної — 17,7×18,5 см (3-й ярус, 
S.n.1 та S.n.2, 2022 р.). 

Одним із важливих показників сировинної 
продуктивності S. nigra є величина суцвіть 
і  рясність цвітіння. Спостереження пока-
зали, що маса і  величина свіжозібраних 

волотей залежали від розташування їх 
на  кущі в  межах виділених технологічних 
ярусів. Під час проведення обліків кількості 
суцвіть у модельних зразках S. nigra на різ-
них технологічних ярусах виявили законо-
мірності формування генеративних органів 
стосовно освітлення місцезростання. 

За умовного поділу крони на  техноло-
гічні яруси характерною ознакою для  всіх 
модельних зразків S. nigra є формування 
найменшої кількості суцвіть на 1-му техно-
логічному ярусі. Так, за повного освітлення 
місцезростання (90000 – 130000 лк) у зразків 
S.n 1 і S.n 2 цей показник у 2021 р. дорів-
нював 45±2 шт., 2022 р. — 58±3 шт.; у на-
півзатінку (50000 – 90000 лк) у зразків S.n 3  
і S.n 4 у 2021 р. — 16±0,7 шт., 2022 р. — 
26±1,0  шт.; у  затінку (40000 – 50000 лк) 
у  зразка S.n 5 спостерігалася мінімальна 
кількість сформованих суцвіть, яка варі-
ювала в  межах від 4±0,2  шт. 2021  р. до 
6±0,3 шт. у 2022 р.

У межах 2-го технологічного ярусу (на 
висоті 1 – 2  м від поверхні ґрунту) спосте-
рігалася найбільша кількість сформованих  
суцвіть серед усіх зразків. Так, найвищі по-
казники з формування суцвіть були в зразків 
S.n 1 і S.n 2 за освітлення 90000 – 130000 лк  
у 2021 р. —  206±8 шт., 2022 р. — 209±9 шт. За 
освітлення місцезростання 50000 – 90000 лк  
у  зразків S.n 3 і  S.n 4 була дещо менша 
кількість сформованих суцвіть: у 2021 р. — 
61±2  шт., 2022  р.  — 165±7  шт. За діапа-
зону освітлення 40000 – 50000 лк у  межах 
2-го технологічного ярусу сформувалася 
найменша кількість суцвіть у  2021  р.  — 
9±0,5 шт., 2022 р. — 21±1 шт. 

Під час спостережень 3-й технологічний 
ярус у зразків S. nigra був у стадії форму-
вання і розвитку вегетативних органів. Тому 
за освітлення 90000 – 130000 лк на росли-
нах у  зразків S.n 1 і  S.n 2 2021  р. сфор-
мувалося лише 78±4 суцвіть, 2022  р.  —  
208±10 суцвіть (рис. 1). У зразків S.n 3  
і S.n 4 у 2021 р. на молодих пагонах у ста-
дії вегетативного розвитку суцвіть не 
було, 2022  р. сформованих суцвіть уже 
налічувалося 34±1,4  шт. За освітлення 
40000 – 50000 лк у  зразка S.n 5 у  2021  р. 
3-го технологічного ярусу не було, 2022 р. 
він перебував у стадії вегетативного фор-
мування.

1. Вплив освітлення на  морфометричні 
ознаки модельних зразків Sambucus nigra L. 
7-річного віку

Зразок
Освітлення 

(діапазон), лк

Висота
Діаметр 

проєкції крони

м

S.n 1 90000 – 130000 3,6 3,8
S.n 2 90000 – 130000 3,9 3,5
S.n 3 50000 – 90000 2,7 2,8
S.n 4 50000 – 90000 2,9 2,7
S.n 5 40000 – 50000 2,3 2,3
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Узагальнену характеристику процесу 
формування суцвіть залежно від місця їх-
нього розташування на  кущі та освітлен-
ня місцезростання цього зразка показано 
на рисунку.

Проведений аналіз підрахунку кілько-
сті квіток у  зразках S. nigra на  різних тех-
нологічних ярусах показав, що найбільша 
їх кількість була в  суцвіттях 2- і  3-го тех-
нологічних ярусів у  зразків S.n.1 та S.n.2. 
Кількість квіток у  суцвіттях у  2021  р. ва-
ріювала в  межах 582±29 – 785±39  шт., 
у  2022  р.  — 610±31 – 958±43  шт. На 1-му 
технологічному ярусі в цих зразках підрахо-

вано дещо меншу кількість квіток, яка була 
в  межах 314±15 – 576±29  шт. у  2021  р. та 
319±14 – 470±21 шт. — 2022 р. 

Відповідно до  результатів проведених 
обліків у  зразка S.n.5, який ріс у  затінку, 
більша кількість квіток була в суцвіттях 2-го 
технологічного ярусу — 454±20 шт., на 1-му 
технологічному ярусі в  суцвітті спостері-
галося лише 218±9 квіток. Цей показник є 
мінімальним серед усіх модельних зразків.

Узагальнені дані спостережень 2022  р. 
щодо якісних і кількісних показників цвітін-
ня залежно від умов освітлення наведено 
в табл. 2.

Найбільшою була маса свіжозібраних суц-
віть (12,66±0,57 г) зі зразків S.n 1 на 3-му тех-
нологічному ярусі. Найменшою (1,91±0,09 г) —  
на  1-му технологічному ярусі за діапазону 
освітлення нижче 90000 лк (див. табл. 2).

Аналіз отриманих даних показав взаємо-
зв’язок між інтенсивністю освітлення місце
зростання рослин і  кількістю сформованих 
генеративних органів (суцвіть,  шт.) на  мо-
дельних зразках, а також деякі морфометрич-
ні характеристики цвітіння Sambucus nigra, 
зокрема масу суцвіть. Експериментально під-
тверджено, що на 1-й рослині найбільша кіль-

Динаміка формування генеративних органів 
на модельних зразках Sambucus nigra L. за 
різних умов освітлення місцезростання:  — 
1-й ярус;  — 2-й ярус;  — 3-й ярус

2. Якісні та кількісні показники цвітіння залежно від умов освітлення (2022 р.)

Освітлення 
(діапазон), лк

Техноло
гічний 
ярус

Зразок Кількість 
квіток 

у суцвітті, шт.

Маса квіток
Маса 

основної осі
Маса 

суцвіття
Середня 

урожайність 
суцвіть,

кг з кущаг

90000 – 130000 1-й S.n 1 470 ±21 2,24 ±0,07 0,51 ±0,02 4,39±0,20 3,97

S.n 2 319±14 3,10 ±0,11 0,56 ±0,03 4,03±0,18

2-й S.n 1 884±44 4,71 ±0,19 0,95 ±0,04 8,94±0,40

S.n 2 790±40 5,37±0,20 0,90 ±0,04 9,57±0,38

3-й S.n 1 958 ±43 4,96±0,20 2,08 ±0,08 12,66±0,57

S.n 2 610±28 2,44±0,10 1,92 ±0,09 11,01±0,50

50000 – 90000 1-й S.n 3 269 ±9 0,94 ±0,04 0,30 ±0,01 1,91±0,09 1,68

S.n 4 413 ±17 1,90±0,09 0,43 ±0,02 5,34±0,24

2-й S.n 3 431±17 2,80 ±0,13 0,47 ±0,02 4,38±0,20

S.n 4 475±21 3,83 ±0,17 0,65 ±0,03 6,40±0,29

3-й S.n 3 458±20 3,16 ±0,14 1,00 ±0,05 5,07±0,23

S.n 4 386 ±15 2,39 ±0,11 1,46 ±0,07 7,04±0,32

40000 – 50000 1-й S.n 5 218±9 1,13 ±0,05 0,35 ±0,02 2,24±0,10 0,20

2-й S.n 5 454±20 4,06 ±0,18 0,68 ±0,03 6,12±0,28

3-й S.n 5  –   –   –   – 
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За результатами досліджень морфо-
біологічних особливостей Sambucus nigra 
в  Лівобережному Лісостепу, де умови 
зростання рослин були максимально на-
ближеними до природних, визначено сиро-
винну продуктивність суцвіть за різних 
умов освітлення та висоти збору сирови-
ни з 1 куща.

На модельних зразках 6 – 7-річного віку 
в  генеративній фазі розвитку, які розпо-
чали інтенсивно цвісти і  плодоносити, 
найбільшу кількість суцвіть зафіксовано 
на  висоті крони куща 1 – 2 м над поверх-
нею ґрунту, що входить у межі виділеного 
2-го технологічного ярусу. Найбільшу кіль-
кість суцвіть (209±9  шт.) спостерігали 
в  рослин, що зростають за освітлення 
90000 – 130000 лк. Найбільша кількість 
квіток формувалася у  суцвіттях на  ви-
соті крони куща понад 1 м за освітлення 
90000 – 130000 лк — 610±28 – 958 ±43 шт. 

Найбільша маса свіжозібраних суцвіть 
(12,66±0,57 г) була на 2- та 3-му техно-
логічних ярусах. Урожайність свіжозібра-
них суцвіть (з 1 куща) була в  межах від 
3,97±0,18 кг на освітлених місцях зростан-
ня до 0,2±0,01 кг на модельних зразках, що 
зростають у затінку.

Отримані дані дають можливість ви-
значити потенційну врожайність сировини 
S. nigra за різних умов освітлення місце
зростання рослини та обсяги доступно-
го для збирання врожаю суцвіть і суплідь 
на кроні. 

На основі результатів проведених 
досліджень рекомендуємо для  спрощен-
ня процесу збирання суцвіть і  суплідь  
S. nigra як лікарської і  харчової сировини 
та кращої фізичної її доступності проводи-
ти періодичне формування крон висотою 
до  2,5 – 3,0  м, омолоджування стовбурів 
і підрізку гілок. 

Висновки

кість генеративних органів (206±8 – 209±9 шт.) 
і квіток у суцвітті (884±44 – 958±43 шт.) фор-
мувалася на  особинах, що зростають за 
освітлення 90000 – 130000 лк у межах 2- і 3-го 
технологічних ярусів (на висоті понад 1 м від 
поверхні ґрунту).

Основна вісь суцвіття (супліддя) не є лі-
карською сировиною, тому для визначення 
маси технічної сировини — Sambuci nigrae 
Flores, було відокремлено квітки від най-
більших складових волоті  — основної осі 
та галужень першого порядку. Після від
окремлення квіток у свіжозібраних суцвіттях 
їхня середня маса становила 3,07±0,12  г, 
де максимальний показник був у  зраз-
ка S.n.2  — 7,59±0,53 г (3-й технологічний 
ярус, 2021  р.), мінімальний  — у зразка 
S.n.5  — 1,13±0,05 г (1-й технологічний 
ярус, 2022 р.). Маса 1 квітки дорівнювала 
0,009±0,0006 г. 

При визначенні маси відокремленої ос- 
новної осі і галужень першого порядку в сві-
жозібраних волотей найбільшою була маса 
на  осі 3-го технологічного ярусу в  зраз-
ків S.n 1 і  S.n 2 у  2021  р.  — 3,70±0,14 г,  
2022  р.  — 2,08±0,11 г, найменшою  — 
у зразка S.n 5 на 1-му технологічному яру-
сі — 0,92 ±0,04 г (2021 р.) та 0,35±0,02 г 
(2022  р.). За біометричними показниками 
довжина квітоніжок варіювала у  межах 
36±1,4 – 145±5,5 мм, середній діаметр  — 
3,6±0,11 мм. Частка маси основної осі і кві-
тоніжок 1-го порядку від загальної маси 
свіжозібраної волоті становила 25,7±1,1%. 

Доведено, що найвищі показники врожай-
ності свіжозібраних суцвіть — 3,97±0,18 кг 
отримано на освітлених місцях, у напівза-
тінку їх урожайність була 1,68±0,08 кг, затін-
ку — лише 0,2±0,01 кг (табл. 2). Вихід сухої 
сировини становив 17,00±0,77%.
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Бібліографія

Goal. To study the morphobiological features 
of the black elder (Sambucus nigra L.) in the 
conditions of the Left-Bank Forest Steppe, to 
determine the raw material productivity under 
different lighting conditions of the place of growth. 
Methods. Field  — to observe the growth and 
development of plants, measuring and weighing  –  
to determine the biometric indicators and yield, 
calculation-comparative — to fix the economically 
valuable features, mathematical-statistical  — to 
establish the reliability of the obtained results, 
scientific analysis. Results. The morphobiologi-
cal features of S. nigra in the Left-Bank Forest 
Steppe were studied, where plant growth condi-
tions were as close as possible to natural ones. 
Observations showed that S. nigra plants in the 
generative phase of development at the age of 
6 – 7 years intensively flowered and bore fruit. It 
was proven that the weight and size of freshly 
harvested panicles depended on their location 
on the bush within the selected technological sto-
reys. Model samples formed the largest number 
of panicles at a height of 1 – 2 m above the soil 
surface, where the maximum number of racemes 
was 209±9 pcs for 90,000 – 130,000 lux lighting, 
minimum  — 6±0.3 pcs for 40,000 – 50,000 lux 

lighting. When determining the height of the ef-
fective collection of raw materials from 1 bush, it 
was established that the largest number of flow-
ers was formed in racemes at a height of more 
than 1 m under illumination of 90,000 – 130,000 
lux — 610±28 – 958±43 pcs. Freshly collected ra-
cemes with the largest mass (12.66±0.57 g) were 
formed on the upper part of the crown. The yield 
of freshly picked racemes from 1 bush under dif-
ferent lighting conditions ranged from 0.2±0.01 kg 
in the shade to 3.97±0.18 kg in illuminated places 
of growth. Conclusions. The potential yield of 
S. nigra raw material (racemes) under different 
lighting conditions of the plant’s growing area and 
the amount of harvest available at different levels 
of the crown were determined. When organizing 
the harvesting S. nigra racemes and subfruits, it is 
recommended to form plants up to 2.5 – 3.0 m in 
height to simplify the collection process and bet-
ter physical availability of raw materials. During 
the formation of the crowns, periodic plant care 
should be carried out, which involves the rejuve-
nation of the trunks and pruning branches.

Key words: model samples of elder, bush, 
raceme, technological storeys, productivity.
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